
Rozumí staří lidé řeči mladých a naopak? 
 

Také se vám stává, že když si mladí povídají mezi sebou, přestáváte jim rozumět? Jsou to samé "lajky", "fejky" 

"selfíčka" a spousta jiných, pouze jim srozumitelných slov a výrazů. Když si však vzpomenete jak mluvily a jaké 

výrazy používaly naše babičky, mnozí mladí i ti ne moc mladí, jim také nebudou rozumět. 

Pokusím se popsat světnici mojí prababičky jejími slovy. Ve světnici bylo lůžko ne s matrací, ale se slamníkem 

(štrozokem, nebo štruzókem). Byl to pytel z hrubého plátna, naplněný režnou slámou. Každé jaro se slamník 

obnovoval, čistý vypraný pytel se naplňoval novou slámou, která musela být mlácena cepy. Z mlátičky by byla 

polámaná a pomačkaná. Jak vypadaly cepy, si asi pamatujete z dějepisu, bojovali s nimi husité. Na slamníky se 

nechávala fůra snopů rži - žita. Při mlácení cepy ve stodole na mlatě se musel dodržovat určitý rytmus, aby se 

cepy vzájemně nekřížily. Když pracovali čtyři mlátci dodržovali rytmus, který zadával vedoucí mlátce 

průpovídkou: pojďte strkat, pojďte strkat … s důrazem na první slabiku.  

Na štrozok se natáhla čistá podslámka (prostěradlo), vyžehlená "želízkem" (žehličkou, která se ohřívala tím,  

že se do ní vkládaly žhavé uhlíky z kamen), pod hlavou býval "zhlavec" v cíše s háčkovanou krajkovou vložkou. 

Krajkové vložky si mladá děvčata háčkovala do výbavy. A nakonec duchna na zakrytí. Povlečení měla 

prababička pruhované modro-bílé a fialkovo-bílé.  

Nejzajímavějším kusem nábytku ve světnici byl "kanabél". Ten si asi málokdo z mladých dovede vůbec 

představit. "Kanabél" byl vlastně předchůdce rozkládacího gauče. Ve složeném stavu je to dřevěná lavice  

s opěradlem. Deska (sedadlo) byla háčky připevněná k opěradlu. Když se háčky uvolnily, sedadlo se dalo otevřít 

a vznikla velká dřevěná krabice o délce asi 2 m (délka lavice) a o šířce asi 1,20 (výška a šířka lavice), byl to 

vlastně úložný prostor na lůžkoviny a v rozloženém "kanabélu" se pohodlně vyspali i dva lidé a děti dokonce  

i čtyři. My jsme mívali velkou radost, když nám prababička dovolila v "kanabélu" spát.  

Kromě stolu, divanu a kachlových kamen byl ve světnici ještě "skleník" - skříň ze tří stran prosklená, plná 

různých talířků, skleniček, hrníčků, džbánků, váziček, sošek andílků a "svatých obrázků" z různých poutí. 

V kuchyňce měla prababička kachlová kamna se dvěma troubami a sporákem. V plotně sporáku byl zabudován 

"štandl" - nádrž na vodu, která se během vaření ohřála a zůstávala ještě dlouho teplou, když již bylo uvařeno  

a umyto nádobí. Ke kuchyňskému nádobí patřil: šufánek (naběračka), křidylky různé velikosti, dřevěné trdlo na 

roztírání česneku a také šprudlák (kvedlačka) z jednoho kusu dřeva (paní Alena Meinzlová říkala, že ještě 

nedávno jí manžel udělal šikovný "šprudlák" z uschlého vánočního stromku - jedličky),  

K večeři se často vařily "zemsky jabka". Na podzim se z kadlátek ve velkém kotli vařila povidla - "krédlich", 

který se uchovával ve velkých kameninových hrncích, často i "zadrátovaných". Zadrátovaný hrnec se dnes najde 

snad jen v muzeu, někdy to bylo opravdu takové malé umělecké dílo, vytvořené dráteníky, hochy z Valašska a  

ze Slovenska, kteří každé jaro přicházeli do vsi a vyvolávali: "Hrnce drátovat, hrnce drátovat". A hospodyně  

již měly pro ně nachystané prasklé kameninové hrnce, které potřebovaly zadrátovat. 

Když babička vařila, na "jubku" (sukni) si uvázala "kasánku" (zástěru) a večer zatáhla "fyrhoňk" (záclonu). Když 

bylo chladno, natáhla si na zápěstí  vlněné pletené "šticle" (chrániče). A malé holky si v zimě hřály ruce  

v kožešinovém rukávníku "štuclu", zavěšeném na šňůrce na krku. Rukávník s pěknou kožešinou byl tehdy  

i součástí módního dámského zimního oblečení.  

A na dušičky se chodilo na "krchov". Pokud si někdo vzpomenete ještě nějaká stará zapomenutá slova, budu 

ráda, když mi je napíšete. Třeba se nám podaří sestavit celý slovník starých zapomenutých slov.    

 

       Milada HAŠKOVÁ 


